

Склонность к макиавеллизму у студентов педагогических специальностей

*Гадалова К. А., студ. IV к. БарГУ,
науч. рук. Кишеев И. Л., ст. преп.*

В наше время понятие «макиавеллизм» нередко используется в различных гуманитарных науках. Исследование макиавеллизма как психологического понятия представляет большой интерес вследствие отсутствия достаточного количества научных работ психологов на данную тему. Актуальность изучения склонности к макиавеллизму на этапе профессиональной подготовки специалистов, которые будут работать в системе человек-человек, обусловлена в первую очередь актуальным социальным запросом. Также интерес к данной проблеме возникает в связи с имеющейся тенденцией социального одобрения манипулятивного поведения, нарастанием агрессивных тенденций в обществе, жесткой конкуренцией в профессиональной среде, ростом лидерских тенденций и т. д.

Макиавеллизм – понятие, первоначально введенное для обозначения политики, пренебрегающей нормами морали. Отправной точкой его возникновения послужили взгляды и труды средневекового итальянского политического мыслителя, писателя и историка Никколо Макиавелли.

Наиболее активные исследователи макиавеллизма Р. Кристи и Ф. Гейс формулируют свое определение следующим образом: «Макиавеллизм представляет собой психологический синдром, основанный на сочетании взаимосвязанных когнитивных, мотивационных и поведенческих характеристик» [1, с. 254]. При этом главными психологическими составляющими макиавеллизма как свойства личности, по мысли авторов, являются:

- убеждение субъекта в том, что при общении с другими людьми ими можно манипулировать;
- навыки, конкретные умения манипуляции [1].

Уилсон П. в свою очередь определяет макиавеллизм как «стратегию социального поведения человека, включающую манипуляции другими в личных целях» [1, с. 256]. Автор отмечает, что макиавеллизм следует рассматривать как количественную характеристику: каждый в разной степени способен к манипулятивному поведению, но некоторые люди к нему более склонны и способны, чем другие.

Доценко Е. Л., считающий тождественными понятия «макиавеллизм» и «манипуляции» дает этим такое определение данному феномену: «это вид психологического воздействия, искусное исполнение которого ведет к скрытому возбуждению у другого человека намерений, не совпадающих с его актуально существующими желаниями» [2, с. 82].

В исследованиях на тему макиавеллизма прослеживаются две ярко выраженные исследовательские установки. В одних работах этот феномен

рассматривается как положительное явление, необходимое человеку для успешного функционирования, а в других – как негативное, приводящее к личностным и социальным дисфункциям.

С целью определения склонности к макиавеллизму у студентов нами был использован следующий психодиагностический инструментарий: «Методика измерения уровня макиавеллизма личности (Мак-шкала)» Р. Кристи и Ф. Гейс (в адаптации В. В. Знакова). Исследование проходило на базе УО «Барановичский государственный университет», в качестве респондентов выступили 50 студентов педагогических специальностей.

При анализе полученных данных было выявлено, что высокие показатели, свидетельствующие о макиавеллистических тенденциях, представлены у 53,3% испытуемых. Для данных студентов характерны эмоциональная отчужденность, обособленность, недоверие к окружающим, но характерна обширность социальных контактов.

Низкие показатели по Мак-шкале, свидетельствующие о низкой выраженности макиавеллистических тенденций, представлены у 40% студентов. Этим студентам присущи высокая эмоциональность, эмотивность, они достаточно часто проявляют эмпатию к другим людям. Также им присущи честность, нерешительность, сентиментальность, надежность. Такие студенты легко поддаются чужому влиянию.

Средние показатели обнаружены у 6,7% испытуемых. Данным студентам в равной мере присущи черты как той, так и другой группы.

Таким образом, можно заключить, что преобладающее число студентов педагогических специальностей имеет высокий уровень проявления макиавеллизма, что свидетельствует о том, что будущие педагоги в наибольшей степени склонны к манипулированию другими людьми.

Литература

1. Ларина, А. Д. Подходы, установки и перспективы в исследовании макиавеллизма / А. Д. Ларина // Психологическая наука и образование. – 2007. – №5. – С. 252–259.
2. Доценко, Е. Л. Психология манипуляции: феномены, механизмы и защита / Е. Л. Доценко. – М.: ЧеРО, 1997. – 344 с.

Военная культура как значимый аспект формирования образа военнослужащего

*Галков Е. А., курсант II к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Кривчиков В. М., канд. ист. наук, доц.*

История военных лет доказательно удостоверяет, как могущество войск любого государства обуславливается культурным развитием военнослужа-